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Beschlusslauf
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Anfrage von: Stadtrat Pfisterer

Anfragedatum: 20.11.2023

Betreff:

Weichenstellung Kirchheim

Schriftliche Frage:

VoreinigenTagen konnteich beobachten,das der Fahrer der Stralenbahnliniel aus Kirch-
heim kommend,am Kirchheimer Weg Hohe Media Markt aus der StraBenbahn ausgestiegen
ist und die Weiche per Hand mit einer Eisenstange umgestellt hat.

Ich frage Sie folgendes:
1.WasistderGrund,das der Fahrer per Hand die Weiche umstellen musste?
2.WasistderGrund, das sowas nicht per Elektronik automatisch geschieht?

3.Heidelbergist stolzauf seine Forschungseinrichtungen, aber beider VRN lebt man an-
scheinend noch sehrriickstandigwas die Technik betrifft. Das Thema Weiche umstellenbe-
stehtdoch beiderLinie schonseit Jahrenin Kirchheim.

Warum kann mandas Problem nicht abstellen?

Antwort:

1. Das automatische StellenvonWeichenist auchinHeidelbergbei der Rhein-Neckar-
Verkehrs GmbH (rnv) der Regelfall. Das Stellender Weiche von Hand ist nurals Riickfall-
ebeneim Falle einer Fehlfunktion oderbei einer Havarie erforderlichund ermaoglicht es,
denBetrieb mit geringenVerzogerungen fortzufiihren. Grundsatzlich ermaglicht dies somit
auch bei einer Weichenstorung oder bei einer Signalstorung eine Fortsetzung des Straf3en-
bahnbetriebs.Diese Riickfallebene unterscheidet den Stralenbahnbetrieb auch voneiner
Eisenbahn,welche bei einerentsprechenden Storung nicht mehr verkehren kann.
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2.Die beobachtete Weiche ist die nordliche Weiche dereingleisigen Strecke zwischender
Rudolf-Diesel-Strafle und dem Margot-Becke-Ring.Die Weiche wirdim Regelfall automa-
tisch iber die Fahrsignalanlage gesteuert, welche auch den eingleisigen Zugbetrieb auf
diesem Abschnitt absichert.

Beieiner Storung der Fahrsignalanlage kann eine Fahrt auf Weisung der Betriebszentrale
erlaubt werden,um den Betriebtrotztechnischer Storung aufrecht erhalten zu konnen. Mit
einer Storung ist allerdings auch eine automatische Weichenstellung nicht mehr moglich,
sodass das Fahrpersonaldie Weiche per Hand legen muss.Im Regelbetriebist ein manuel-
les Stellen der Weiche nicht erforderlich.

3.VRNistderVerkehrsverbund Rhein-Neckar,derunteranderem unserenTarifverbund or-
ganisiert.Beidem Betreiber des Bus- und StraBenbahnnetzes inHeidelberg, Mannheim und
Ludwigshafenhandelt es sichum die rnv GmbH (Rhein-Neckar-Verkehr GmbH). Diese be-
antwortet lhre Frage wie folgt:

Im Regelbetriebist einmanuelles Stellender Weiche nicht erforderlich, sondern erfolgt au-
tomatisiert Uberdie Fahrsignalanlage.Es besteht daherkeingrundsatzlicher technischer
Nachrustungsbedarf. Ausnahmefalle, welche im Falle einer technischen Storung einma-
nuelles Betdtigender Weiche durch das Fahrpersonal erfordern (siehe Antworten auf die
Fragen 1und 2), werdenauch in Zukunftim gesamten Straenbahnnetzin Heidelberg be-
stehenbleiben.
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Sitzung des Gemeinderates vom 14.12.2023

Ergebnis: behandelt

Anfrage Nr.:

Anfrage Nr.: 0098/2023/FZ
00357984.docx



	Betreff:
	Schriftliche Frage:
	Antwort:

	Sitzung des Gemeinderates vom 14.12.2023
	Ergebnis: behandelt


